

# ВРЕМЯ ВЫБРАЛО ИХ

Все дальше и дальше а историю уходит необъявленная, героическая и трагическая афганская война. О ней много рассуждают и пишут, ее считают ошибкой. Но она была. Она длилась целых девять лет, в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Как и любая война, она оставила неизгладимый след - унесла жизни сотен молодых ребят, искалечила тела и души многим из тех, кто остался в живых, принесла боль и страдания тысячам матерей. Так что в памяти людской ей жить еще долго. И уж, конечно, эту войну никогда не забудут ее непосредственные участники - воины-интернационалисты, или, как мы привыкли их называть, - афганцы...

Василий Петрович Ильин из тех, кто служил в Афганистане одним из первых. Он был призван на службу в армию осенью 79-го, а в декабре того же года началась афганская война. Узнав, что в их части формируется артиллерийский дивизион, для защиты южной границы Родины, Василий, не задумываясь, подал рапорт с просьбой записать его в число добровольцев, и уже на третьем месяце службы попал в Афганистан. Приезд в чужую страну поначалу показался ему даже романтичным. На ровной площадке солдаты расчистили снег, натянули просторную палатку, разместились, а к ночи уснули спокойным, безмятежным сном. И только когда под утро совсем рядом раздался выстрел, и их подняли по тревоге, стало ясно, что война рядом.

О войне Василий много слышал от своего отца, участника Великой Отечественной. Отдельные сцены военных баталий представлял до мельчайших деталей. Но эта война была другой. Здесь враг все время действовал исподтишка, изощряясь в коварстве и хитрости. Душманы были хорошо вооружены и беспощадны. Они не шли в атаку бездумно, а нападали на машины с грузами, минировали дороги, устраивали обвалы, жгли технику. Нужно было постоянно находиться настороже. Нередко душманы располагались совсем рядом, в кишлаках. Чтобы выявить их и уничтожить, приходилось прочесывать кишлаки. Делали это обычно вместе с афганскими солдатами, которые знали язык, местные обычаи и нравы и хорошо ориентировались на местности. Нередко встречи с бандитами переходили в рукопашные схватки и перестрелки. В такие моменты советские солдаты вели себя смело и решительно, проявляли героизм и мужество, защищая других, погибали сами. Бывали ситуации, когда казалось, что выхода из них уже нет. К примеру, однажды их лагерь оказался блокированным душманами со всех сторон. На стороне врага было явное преимущество. И хотя солдаты были настроены биться до последнего патрона, осознавать свою беспомощность было страшно. Этот безудержный страх охватывал их еще долго, даже когда парней вывезли на вертолетах из блокадного кольца в безопасное место. Но чувство долга, всегда оказывалось сильнее страха. Уже через день-другой они с шутками вспоминали пережитое и уверенно шли на новые задания.

Василий Петрович, хотя и в силу своей должности артиллериста-корректировщика, радиста, да и в силу своего упорного характера, зачастую оказывался в эпицентре военных событий, но к счастью, за полтора года службы в Афгане ни разу не был ранен, а вот лучшего друга, Андрея Калугина, с которым они



дружили с детства, учились вместе с училище и попали служить в одну часть, война у него отняла, не вернулись с войны и многие другие парни, с которыми он познакомился и сдружился там, в Кабуле. Часто. Их фотографии в семейном альбоме занимают главное место. Он с гордостью показывает их и с теплотой рассказывает о них своим дочерям, друзьям, знакомым. Чтобы бы ни говорили об афганской войне, а ребята, служившие в Афгане, с честью выполнили свой интернациональный и гражданский долг - помогли народу дружественной страны в сложной ситуации и не допустили, чтобы рядом с южной границей родного государства обособились враги

Василий Петрович считает, что война сделала его более серьезным и сильным, научила ценить жизнь во всех ее проявлениях. Он очень ответственно относится к своим обязанностям на работе, заботливый отец для трех своих дочерей. Долгие годы после службы в армии он жил и работал в поселке Осакаровка, а пять лет назад по семейным обстоятельствам переехал в Молодежный. Работает водителем «вахтовки» в угольном разрезе «Молодежный». В водительской среде слывет простым, отзывчивым, надежным человеком. За это его и уважают. О том, что служил он в Афганистане, здесь знают немногие. И только ему известно, что он давно дал слово самому себе, что в память о фронторотеце и своих боевых друзьях обязан быть достойным человеком. И остается верным своему слову.

**Е. ВРОНА.**